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Anfrage von Stadtratsmitglicdern
(gemid § 28 Abs. 5 SichsGemO in Verbindung mit der Geschéfisordnung fiir den Stadtrat der Stadt Chemnitz)

Fragesteller:  Giegengack Annekathrin (Fraktion Biindnis 90 / Die Griinen)

MName, Yornaime

Frage:

1) Wie viel Frauen suchten in den vergangenen 5 Jahren (nach Jahresscheiben) die
Schwangerschafiskon{liktberatungsstelle des Gesundheitsamtes auf und wie viele
Beratungsscheine, die zu einem Abbruch der Schwangerschaft berechtigen, wurden
ausgestcllt 7

2) Fuhren die Schwangerschaﬁskonﬂiktberatungssfel]en Statistiken und wenn ja, welche

Daten wurden/werden crhoben?

Falls statistisch erhoben:

3) Wie viele der in den leizten 5 Jahren (nach Jahresscheiben) um Beratung nachsuchenden
Schwangeren waren Sozialhilfe- oder Arbeitslosenhilfeempfingerinnen bzw, bezogen /
beziehen Le z'srungen nach Hartz IV und ﬁi}‘ wie viele von Thnen wurden Beratungsscheine,
die zu einem Abbruch der Schwangerschaft berechtigen, ausgestelit?

4}  Wie viele Schwangere suchten in den letzten 5 Jahren die Schwangerschaftskonfliki-

beratungsstelle mehrmals wegen einer ungewollten Schwangerschafl auf ?
Soliten dem Gesundheitsamt Chemnitz diese Informationen auch von den Schwangerschafts-

konfliktberatungsstellen der Freien Triger in Chemmnitz vorliegen, bitte ich die gestellten Fragen

auch fiir die Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen der Freien Triger zu beantworten.
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Anfrage von Stadtratsmitgliedern/Nr. s/02/2006

Sehr geehrte Frau Giegengack,

zu Threr Anfrage nehmen wir wie folgt Stellung:

1. Wie viele Frauen suchten in den vergangenen fitnf Jahren (nach Jahresschreiben) die
Schwangerschaftskonfliktheratungsstelle des Gesuudheitsamtes auf und wie viele Bera-

tungsscheine, die zu einem Abbruch der Schwangerschaft berechtigen, wurden ausgestellt?

Die Anzahl der Schwangerschaftskonfliktberatungen der Schwangerschaftskonfliktheratungs-
stelle des Gesundheitsamtes Chemmitz betrug:

2000 376
2001 404
2002 345
2003 344
2004 384
2005 319
Anmerkung:

Ein straffreier Schwarigerschaftsabbruch ist nach § 219 StGB auf Wunsch der schwangeren Frau
nur maglich, wenn sie sich bei einer anerkannten Schwan gerschaftskonfliktberatungsstetle hat
beraten lassen.

Die Schwangerschafiskonfliktberatung dient dem Schutz des ungeborenen Lebens, soll die Frau
zur Fortsetzung der Schwangerschaft ermutigen und Perspektiven fiir ein Leben mit dem Kind
eréfinen.

Nach Abschluss der Schwangerschafiskonfliktberatung hat die Beratungsstelle der Schwangeren
-in jedem Falle eine Bescheinigung iiber die stattgefundene Beratung auszustellen. Da die Bera-
tung ergebnisoffen zu fiithren ist, oblicgt die Entscheidung allein der Frau.

Aussagen dariiber, wie sich die Frau entscheidet, kénnen nicht gemacht werden.
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2. Fiihren die Sc_:-hwangerschaftskonﬂiktberatungsstelleli Statistiken und wenn ja, welche
Daten wurden/werden erhoben?

Nach durchgefilhrter Schwangerschaftskonfliktberatung wird von der Beraterin eine Ge- -

sprachsaufzeichnung — anonym, ohne Angaben personlicher Daten der Schwangeren — angefer-
tigt. Die hierbei erhobenen, fiir statistische Zwecke auswertbaren Daten entnchmen Sie bitte dem
als Anlage beigefiigten Protokoll.

Falls statistisch erhoben: :

3. Wie vicle der in den letzten fiinf Jahren (nach J. ahresschrelben) um Beratung nachsu-
chenden Schwangeren waren Sozialhilfe- oder Arbeitslosenhilfeempfingerinnen bzw. bezo-
gen/beziehen Leistungen nach Hartz IV und filr wie viele von ihnen wurden Beratungs-
scheine, die zu einem Abbruch der Schwangerschaft berechtigen, ausgestellt?

Eine cxplizite Differenzierung der zu beratenden Schwangeren -in  Sozialhil-
fe/ Arbeitslosenhilfe/Hartz IV-Empfingerinnen wurde in den Schwangerschafiskonfliktberatungs-
" stellen nicht durchgefithrt. Wie Sie aus dem Punki: Soziale Lage des Protokolls entnehmen kén-
pen, wird lediglich ein Sammelbegriff ,,arbeitslos™ verwendet.

Hier die Daten:

Jahr arbeitslos | ergiiizende Sozialhilfe
2000 56 . 32
2001 62 - 57
2002 65 52
2003 79 - 55
2004 85| - 59
2005 78 ' 85

4. Wie viele Schwangere suchten in den letzten fiinf Jahrer die Schwangerschaftskonﬂd&t—

beratungsstelle mehrmals wegen einer ungewollten Schwangerschaft auf?

Da keine 'namentliche Statistik gefiihrt wird, kann diese Frage nicht beantwortet werden. Aufler-
dem steht es der zu beratenden Schwangeren frei, unter den anerkannten Beratungsstellen 7U
wahlen und unter Umstiinden verschiedene Stellen aufzusuchen.

Von den Schwangerschaﬁsl{onﬂﬂ{tbelatungsstellen der freien Trédger in Chemmtz liegen dem
Gesundheitsamt lediglich Daten iiber die Anzahl der durchgefiihrten Beratungen vor.

Jahr Pro Familia e. V. |Stadtmission e. V,

2000 o 216 97
2001 _ - 250 164
2002 258 152
2003 : 238 120
2004 254 119
Mit freundlichen Griilen
I - . .
C\JW(/[,V
H. Liith

Biirgermeisterin _ - Anlage






